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... A BAREVNOU NITÍ SLUNCE LOUKU VYŠÍVÁ ... 

NAŠE DĚDINY
Zpravodaj obcí Březnice - Bohuslavice - Salaš
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Ilustrace: Jindřiška Švajdová

NAŠE DĚDINY - zpravodaj obcí Bohuslavice, Březnice a Salaš. * Vydává 
Římskokatolická farnost Březnice, Březnice 14, 760 01 Zlín. * Své příspěvky 
můžete vložit do poštovní schránky farního úřadu v Březnici, poslat 
elektronickou poštou na adresu: nase.dediny@volny.cz nebo předat členům 
redakční rady. * Redakce si vyhrazuje právo na úpravu a krácení rukopisů, při 
výběru dává přednost textům stručným. Nevyžádané příspěvky se nevracejí. 
* Zpravodaj je vydáván za podpory Obce Březnice a Obce Bohuslavice. 
* Určeno pro vnitřní potřebu farnosti.* Uzávěrka čísla: 20.5.2026.

OSMISMĚRKA: Život není o tom, čekat až přejde bouřka...

ANGREŠT, BAJKA, BAKTERIE, BALÍK, BATOH, BERANICE, BRILIANT, BUCHTA, 
CESTA, DEBAKL, DŽÍNY, EMANCIPACE, EVAKUACE, FILMAŘKA, GARÁŽ, 
KANÁL, KAPELA, KARAMEL, NADVÁHA, NAROZENINY, NÁVRAT, NEŠTOVICE, 
OBRANA, OBRUČ, ODLIV, OFINA, PÁLAVA, PODKLAD, POMSTA, PROTOTYP, 
PŘÍŠERA ,PUNČOCHA, REVÍR, SKLADBA, STRUNKA, STUHA, ŠKOLAČKA, 
TEPLOTA.
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Zprávy z našich dědinLetní odpoledne / J.V. Sládek

Větřík skoro nedýchal

a slunéčko hřálo,

na záhonech v zahradě

kvítí jak by spalo.

Po obloze vlaštovky

lítaly jak šípy,

v úlu včely bzučely

zpod košaté lípy.

Ticho vše, jen pěnkava

pípla někde v stromu,

a zarostlý vodojem

šplouchal tiše k tomu.

Nad vodou se rákosí

zvolna kolébalo,

nad ním tančil mušek roj

a šídlo jim hrálo.

Napřed hlasně, potom tíš,

tiše tak a spavě -

ó jak se to usnulo

v té vysoké trávě!

Uzávěrka příštího čísla Našich dědin bude 17. 6. 2026.
Ilustrace: J. Švajdová
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Relikvie svaté Zdislavy zachráněna

V sobotu 30. května se slaví každý rok v litoměřické diecézi pouť ke svaté Zdislavě. 
Tento měsíc jsme se dozvěděli z médií o krádeží relikvie sv. Zdislavy v Jablonném 
v Podještědí. Jistě máme radost z toho, že se policii podařilo vypátrat zloděje 
a zachránit vzácnou relikvií před úplným zničením.

Kdo byla svatá Zdislava ?
Narodila se v Křižanově asi v roce 1220. Její rodiče byli značně zámožní, vzdělaní 
a zbožní. Její otec pan Přibyslav byl v Brně purkrabím, měl ve správě brněnský hrad 
a sídlil na hradě v Křižanově. Její matka Sibyla pocházela ze Sicílie. Rodiče ji poskytli 
všestrannou výchovu a učili ji lásce k Bohu a úctě k duchovnímu stavu. Měla čtyři 
mladší sourozence, Eufemii, Elišku, Libuši a Petra. Bylo ji asi něco přes 15 let, když 
se provdala za Havla z rodu Markvarticů, pána na hradě Lemberku v severních 
Čechách, kam se po svatbě na Křižanově přestěhovala. Její muž byl rytířem, zdobený 
válečnou slávou, s křižáckým zanícením pro věc náboženství. Měli spolu čtyři děti: 
Havla, Markétu, Jaroslava a Zdislava.
V blízkém městě Jablonném založila se svým manželem Havlem špitál, postavila 
chrám svatého Vavřince s klášterem pro dominikány. V Turnově kostel 
a dominikánský klášter. Nejvíce však vynikala svou velkou láskou k potřebným. 
Osvědčila se v době vzpoury proti Václavu I. V letech 1248-49, kdy země trpěla 
občanskou válkou a její muž Havel byl po boku Václavově. Zvládla zabezpečení 
hradu, starost o všechny obyvatele i o hladovějící uprchlíky z vypálených vesnic. 
Ošetřovala, léčila, přitom šířila kolem sebe klid a důvěru. Sama si odříkala vše, co jen 
bylo možné. Zemřela nejpravděpodobněji ve 32 letech. Pohřbena byla 
v dominikánském kostele v Jablonném, kde se její ostatky dochovávají dodnes. 
Zkoumány byly i antropology, kteří potvrzují věk úmrtí krátce před dosažením 33 let. 
Její lebka byla v opraveném barokním relikviáři uložena do postranního oltáře 
v chrámu sv. Vavřince. K blahořečení Zdislavy došlo roku 1907 Piem X. 
a ke kanonizaci 21.5.1995 papežem Janem Pavlem II. v Olomouci.
Jeden pan farář pozval děti do kostela, kde jim v kryptě ukázal truhlici plnou kostí. 
Některé děti zvolaly „fuj“. Jaképak „fuj“ řekl jim pan farář, vždyť to byla princezna. 
Na druhý den se ve škole mluvilo o úctě k ostatkům zemřelých. Úcta k lidským 
ostatkům trvá v katolické církvi od samého začátku, tím spíše k těm, kteří zemřeli 
v pověsti svatosti.
Z médií jsme se také dozvěděli, že se expertům podařilo lebku svaté Zdislavy úspěšně 
vyprostit z betonu. Přispělo k tomu  i to, že relikvie byla nedlouho před krádeží 
restaurována. Duchovní správce baziliky v Jablonném v Podještědí P. Pavel Mayer 
přivezl restaurátorům ještě pět úlomků, které se oddělily, když zloděj vytahoval lebku 
skrz rozbité sklo. Relikvii nyní čeká další restaurování.
                                                                                                        P. Jaroslav Polách

POZVÁNKY DO NAŠICH DĚDIN
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Výzva obecní knihovny Březnice

Hledám 11 dobrovolníků z celé obce na provedení stezky Adventní putování pro děti 
(i dospělé) v prosinci letošního roku.

Bude se jednat vždy o zveřejnění 2 adventních dopisů a úkolu pro děti venku před 
domem na viditelném místě – složky dodám – a případné zapálení svíčky 
v lucerničce. U každého domu – čp. – budou dopisy vždy 2 dny.

Podle přihlášených domů udělám trasu a přesný plán pro vystavení.

Přihlašujte se, prosím už teď na mail haluzova.1@seznam.cz
nebo přímo v knihovně. Někdy v půlce listopadu bych udělala schůzku v knihovně, 
kde bych vám už rozdala úkoly a pořadí.

Předem moc děkuji za pomoc.
                          Irena Haluzová, knihovnice

POZVÁNKY DO NAŠICH DĚDIN

mailto:haluzova.1@seznam.cz


16 5
D ĚE DŠ INA YN                  

KVĚTEN 2026  KVĚTEN 2026

Vzpomínka

na březnického rodáka Rudolfa Hanačíka, od jehož narození (26.5.1881) uplynulo 
145 let.

Byl to syn hospodského a kapelníka dechové hudby. Vystudoval v Kroměříži 
učitelský ústav, poté vyučoval v Huštěnovicích a Šarovech. Řídícím učitelem 
ve Březnici byl od roku 1925 do 1939, pak byl jako invalida v předčasné penzi.
Ve svém učitelském působení v obci účinně podporoval mnohostrannou činností 
březnické obyvatele. Své vlastenecké cítění se snažil předávat školákům i veřejnosti. 
I jako kronikář obce se této činnosti věnoval velmi odpovědně.
S manželkou Andělou vychovali tři děti, Libuši (1920), Bohumila (1925) a Dagmar 
(1929-1942). Zemřel v 88 letech.
        Oldřich Vavruša

POZVÁNKY DO NAŠICH DĚDIN

Slunečnice a Naděje Zlín v Březnici

Tradiční společensko-sportovní setkání klientů sociální služby Slunečnice a Naděje  

se uskutečnilo 28. dubna 2026 v Sokolovně v Březnici.

 Již několik let  tuto akci organizuje pan starosta obce Březnice - Josef Hutěčka.
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Zprávy ze Základní školy v Březnici

Fotbalový turnaj McDonald Cup

Žáci naší školy se zúčastnili oblíbeného fotbalového turnaje McDonald Cup, který 
se konal v Hřivínově Újezdě. Naši mladí sportovci nastoupili do turnaje s velkým 
nadšením, bojovností a chutí podat co nejlepší výkon.
V základním kole se jim velmi dařilo a díky skvělé týmové spolupráci a sportovnímu 
nasazení se jim podařilo postoupit z krásného 2. místa do dalšího kola soutěže. Ani 
tam naši žáci nic nevzdali a v každém zápase bojovali až do poslední chvíle. Přestože 
tentokrát postup do další fáze turnaje těsně nevyšel, děti předvedly velmi pěkné 
výkony a zaslouženě si odvezly bronzové medaile.
Celý turnaj se nesl ve sportovním duchu a děti si odnesly nejen cenné zkušenosti, ale 
také spoustu hezkých zážitků. Všem zúčastněným žákům gratulujeme a přejeme 
mnoho dalších sportovních úspěchů. 

POZVÁNKY DO NAŠICH DĚDIN
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Hravě záchranářem ve Zlíně

Žáci 3. ročníku navštívili akci Hravě záchranářem, která se konala ve Zlíně. 
Program byl zaměřen na bezpečnost, ochranu zdraví a správné chování v krizových 
situacích.
Děti během dopoledne procházely jednotlivými stanovišti, kde se setkávaly 
s profesionálními hasiči, policisty, záchranáři a odborníky z BESIPu. Ti jim poutavou 
a zábavnou formou předávali cenné rady z praxe tak, aby si děti důležité informace co 
nejlépe zapamatovaly.
Žáci si mohli například vyzkoušet masáž srdce, posadit se do policejního auta nebo si 
zblízka prohlédnout hasičský vůz a jeho vybavení. Velký zájem vzbudily také ukázky 
práce jednotlivých záchranných složek a možnost dozvědět se více o jejich 
každodenní práci.
Dětem se akce velmi líbila, protože si nejen odnesly mnoho nových poznatků 
a zkušeností, ale zároveň si celé dopoledne užily zábavnou a interaktivní formou.

POZVÁNKY DO NAŠICH DĚDIN
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Žáci 5. ročníku uctili památku obětí druhé světové války

Dne 2. května jsme si společně připomněli osvobození obce Březnice a uctili 
památku obětí druhé světové války. K této významné příležitosti si žáci 5. ročníku 
připravili vystoupení. Součástí programu byl přednes básní i zpěv písně, čímž žáci 
přispěli k průběhu celé vzpomínkové akce.
Díky této události měli žáci možnost lépe porozumět období druhé světové války 
a uvědomit si důležitost historických událostí i hodnot, jako jsou svoboda, mír 
a vzájemná úcta. Pro všechny zúčastněné žáky byla tato zkušenost velmi cenná 
a přínosná. 

Poděkování patří všem žákům, kteří se na vystoupení podíleli a svým zodpovědným 
přístupem pomohli vytvořit důstojnou atmosféru celé vzpomínkové akce.

Májové pobožnosti v přírodě

Dětské májové pobožnosti

                          Michaela Maděrová 
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Ze života farnosti

Na svátek sv. Marka evangelisty se konají modlitby za úrodu.  V neděli 26. dubna 
od obrázku Čtrnácti svatých pomocníků (u družstevní cesty nad Trňákovým) 
P. Jaroslav Polách požehnal polím, loukám, pastvinám, zahradám a sadům v naší 
farnosti.

20. květen - Světový den včel

V přírodě existuje jen málo dokonalejších příkladů nesobecké spolupráce, než je 
včelí kolonie. Jedna včela sama o sobě nezmůže nic, ale jako společenství dokáže 
čelit i těm největším výzvám.
Když se řekne včelaření, většina z nás si představí staršího včelaře v ochranném 
klobouku bez rukavic, jak obratně manipuluje s těžkými dřevěnými nástavky včelích 
úlů. Tento zažitý obraz však v dnešní době nahrazují moderní nástavky včelích úlů, 
krásné včelařské oděvy a těší nás, že vidíme také mladé včelaře, kteří s pečlivostí 
o včelky pečují. 
Včely po tisíciletí prospívají lidem, rostlinám a životnímu prostředí obecně. Jestli si 
někdo zaslouží mít svůj světový den, tak včely to rozhodně jsou. Návrh tohoto svátku 
schválil Kongres Apimondia v roce 2015. Po dvou letech na konci roku 2017 Valné 
shromáždění OSN drtivou většinou určilo 20. květen jako den věnovaný včelařství – 
Světový den včel. Poprvé jsme tak slavili tento den v roce 2018.
Proč zrovna 20. květen? Květen je nejdůležitější včelařský měsíc. Vše kvete a včely 
mají nejvíc práce. A 20. květen je také dnem narození Antona Janši (1734–1773), 
významného slovinského včelaře, kterého do Vídně pozvala Marie Terezie, aby 
ve včelařské škole vyučoval včelařství.
Uvádí se, že včely opylují přibližně 80 % rostlin závislých na opylování, což vede 
k větší kvalitě i kvantitě plodů. Dá se říct, že včely jsou život! Bez každodenní píle 
milionů včel bychom pravděpodobně brzy umírali hlady.
Každý z nás může přispět aspoň trochu k tomu, aby bylo včelám lépe. Především jim 
dávat ven misky s vodou, pěstovat co nejvíce , nesekat medonosných rostlin
na zahradě trávník (zejména na jaře), dokud v něm něco kvete. Každý kvítek se totiž 
počítá. 
Několik zajímavostí:
·   Včela létá rychlostí 29 kilometrů za hodinu.
·    Za jedinou minutu navštíví přibližně 10 květů.
·    Dělnice při sběru nalétají více než 57 000 kilometrů.
·  Jedna včela vyprodukuje za svůj život přibližně 9 gramů 

medu.
·   K nasbírání 500 gramů medu pracuje zhruba 556 včel celý   

svůj život.
·  Med je zdravý a podporuje imunitu. Obsahuje mnohé 

vitaminy, minerální látky, stopové prvky, enzymy, 
koenzymy, flavonoidy, antioxidanty a další bioaktivní látky.

A právě dnešní první letošní medobraní mne nabádá (ještě 
s rukama zalepenýma od medu) napsat o radosti, že i v naší 
rodině máme mladého včelaře, který se včelkám věnuje s láskou a pokorou.                                              
                M. Burdelová

https://living.iprima.cz/zahrada/medonosne-rostliny-pro-vcely-cmelaky
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…a barevnou nití slunce louku vyšívá

Pozvolna své panování máj uzavírá. Měsíc lásky, mnoha tradicemi a svátky naplněný, 
brzy svou vládu červnu předá. První jarní květy již svůj úkol splnily, svými pestrými 
barvami naše srdce potěšily. A teploty? Ty jako na houpačce byly. Do příchodu 
ledových bratrů proměnlivé, a rozdíly mezi dnem a nocí, i více jak desetistupňové. No 
a sucho, nevídané. Člověk málem věřit začínal, že se na nás nebe rozzlobilo. 
Dešťových kapek nám, po dlouhý čas, podarovat odmítalo. Rozpraskaná půda, 
skomírající flóra, a déšť v nedohlednu. A vody rychle ubývalo. I ty naše rybky se už 
skoro pěšky chodit naučily, a vysílení ptáci pracně potravu pro svá mláďátka hledali. 
Avšak zmrzlí muži tomu přítrž udělali. I se svou sestrou, uplakanou Žofií, svému 
jménu tentokrát dostáli. „Pankráce, Serváce i Bonifáce, bojí se všechny zahradnice. 
A Žofie, ta konečně políčka zalije.“ Přesně dvanáctého května, Pankrác nám studený 
oceánský vzduch přinesl, teploty značně dolů srazil, a i tolik očekávaný déšť, konečně 
k nám dorazil. Po několik dnů vysušená zem nebeské slzy dychtivě pila, a krajinu 
vůkol, opět do krásy oblékala. Snad jen člověk občas trochu nevděčný je. Prší-li více 
dnů, neví co dělat má, lenora ho přepadá. Když se ale pak slunce rozzáří, rychle vše 
ožívá. Neuvěřitelné, jakou moc ty sluneční paprsky mají, co s námi v mžiku udělat 
umí. Tak snad už k nám příroda milostivá bude, více nás mrazy nepočastuje. I když, 
jak jsem se dozvěděla, mohli by ještě, od dvacátého pátého května, Urban, Filip 
a Beda, na besedu přijít. Avšak po těchto „malých ledových chlapících“, neměly by 
nás přízemní mrazíky více ohrozit.

Čtvrtého května svatý Florián svátek slaví.  A s ním i všichni hasiči, ale i kominíci 
a zedníci. Rozdělávat oheň a nosit vodu v tento den, se nedoporučovalo, aby to 
neštěstí nepřivolalo. Jeho život je mnoha legendami opředen. Zobrazován bývá jako 
římský voják s přilbou, korouhví a mečem. A jak vodu z vědra na hořící dům vylévá. 
Však to jeho hasičství jiný význam skýtá. O uhašení nenávisti a zloby tady jde. Proto 
svatý Floriánek v rukou nádobu s vodou drží. Ta zázračná voda prý, veškeré lidské 
nešvary zničí. 

Myslím, že všichni požárníci si za odvahu a statečnost, poděkování zaslouží. 
Při hašení ohňů, záchraně lidí i zvířat, nehodách i živelných pohromách, své životy 
nasazují. Jsou vybavení moderní technikou a oblečeni do uniforem, o kterých se 
hasičům v minulosti ani nesnilo. A že ty mundúry bývaly pro ně od pradávna důležité, 
dočetla jsem se v novinách, z roku 1899. Cituji: “Hasič bez uniformy ani k ohni nejde. 
Kdyby se i po vypuknutí požáru nalézal od svého domova v tu stranu, kde oheň, 
namísto, co by měl běžet přímo k ohni pomáhat, raději běží půl hodiny domů, obleče 
se v uniformu, sedne na stříkačku, a šťastně dostane se za hodinu tam, kde mohl býti 
přímo za 5 minut.“ 

Osmého května roku 1886, lékárník John Pemberton v Atlantě, poprvé svým 
zákazníkům nabídl šumivou medicínu proti kocovině, Coca-Colu. Původně se snažil 
najít lék proti bolestem, kterými jako válečný veterán, trpěl. Hvězdné slávy se ale 
nedočkal. Zatímco jiní na nápoji pohádkově zbohatli, on v chudobě umíral.

Jako každoročně, tak i v letošních májových dnech jsme úctu padlým vojákům vzdali.  
Škoda, že v dnešní zmatené době, část národa paměť kdesi poztrácela. A pamětníků 
ubývá. A o utichnutí zbraní se možná tak akorát „na oko“ jedná. A proč taky, když to 
tak nesmírně výnosný byznys je. Vrchnosti a zbrojařům ti zabití přece nevadí, hlavně 
když jim na účtech krejcary přistávají. No a ti naivní bojovníci u klávesnic? Těm snad 
ani nedochází, jaké hrůzy válka přináší. Války jsou všechno zlo, co si jen člověk 
představí, válka je obrovské morální lidské selhání. O válečných běsněních spousta 
filmů natočena byla, I zlínské divadlo na programu hru „Tiše buší Ploština“ má. 
Z historických událostí vychází a za zhlédnutí jistě stojí.

Druhou květnou neděli na naše maminky vzpomínáme. S kytičkou za nimi spěcháme, 
za život a vychování děkujeme. A těm, které již na druhý břeh přejít musely, svíčku 
zapalujeme. 

Jak ráda bych se znovu za maminkou rozběhla, do její náruče se schoulila. Jenže už 
nemám kam. A tak na její poslední místo odpočinku, květinu pokládám. Všichni 
bychom si jistě přáli, aby ty naše mamky nikdy neodešly. Ale ony neodcházejí. To se 
nám jen tak zdá. Vždyť přece každá maminka, v našich srdcích, navždy zůstává.

A tady má loďka vzpomínek, opět do dětství odplouvá. Na čokoládové srdíčko 
s červenou stužkou, v němž byly v pytlíčku bonbony ukryty, si vzpomínám. To jsme 
maminkám k svátku věnovali. Pravda, moje mamka si na tom dárku moc nepošmákla, 
vždy nám ten pamlsek hned darovala. Letí mně ty krásné chvíle pamětí jako blesk. 

“ Už je to mnoho let, Bože můj, já chci zpět:“zpívá Hana Hegerová. 

Konečně zas paprsky vrcholy stromů prosvěcují, a se zelenými listy si vítr pohrává. 
Korytem řeky znovu voda pádí, a barevnou nití slunce louku vyšívá. Duha se klene 
přes celé nebe, a v zahradě pivoňka rozkvétá. 

Klidné a dobré dny Vám všem                                                         Marie Nevělíková

„Teď, když jsme se naučili létat v povětří jako ptáci

a potápět se jako ryby,

zbývá už jen jediné,

naučit se žít na zemi jako lidé.“

/George Bernard Shaw/
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